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     ΓΕΝΙΚΕΣ ΑΣΚΗΣΕΙΣ 2ου ΚΕΦΑΛΑΙΟΥ 

               Σχολικό βιβλίο   σελίδες 251 – 252

1 .
Να αποδείξετε ότι 

α) (1
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Προτεινόμενη Λύση 

α) 
(1
[image: image6.wmf]-

ημx + συνx)2 = 1 + ημ2x + συν2x 
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2.

Σε ορθοκανονικό σύστημα αξόνων Οxy,  δίνεται το σημείο Α(4,  0) και το σημείο Μ που έχει τετμημένη 
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5 και η απόστασή του από το Ο είναι 13.  Αν ω είναι η γωνία
Α
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Μ , να υπολογίσετε το συνω  και την απόσταση ΑΜ. 
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Προτεινόμενη Λύση 

συνω =
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Νόμος συνημιτόνων 
ΑΜ2 =  ΟΑ2 + ΟΜ2 
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Οπότε  ΑΜ = 15 

3.

Σε τρίγωνο ΑΒΓ είναι  ΒΓ = 30cm,  
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= 45ο  και  
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= 75ο .  Να χαράξετε τη διχοτόμο ΑΔ  του τριγώνου ΑΒΓ ,  να εξηγήσετε γιατί το τρίγωνο ΑΔΓ είναι ισοσκελές και να 
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υπολογίσετε το μήκος της διχοτόμου ΑΔ 
Προτεινόμενη Λύση 

Είναι  
[image: image35.wmf]µ
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= 180ο – 45ο – 75ο = 60ο 
Οπότε,  λόγω της διχοτόμου  ΑΔ,  είναι  
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Στο τρίγωνο  ΑΔΓ  έχουμε 
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Αφού 
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G

,  το τρίγωνο ΑΔΓ είναι 

ισοσκελές με βάση  ΔΓ. 

Νόμος ημιτόνων στο τρίγωνο ΑΒΓ :    
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Αν  ΑΔ  διχοτόμος του τριγώνου ΑΒΓ,  να αποδείξετε ότι 

α) 
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Προτεινόμενη Λύση 

α) 
Νόμο ημιτόνων στο τρίγωνο ΑΒΔ :   
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β) 
Νόμο ημιτόνων στο τρίγωνο ΑΓΔ :   
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γ) 
Επειδή  
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Τότε τα δεύτερα μέλη των (1) και (2) είναι ίσα οπότε θα είναι ίσα και τα πρώτα 
Άρα   
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5.

α)  Να αποδείξετε ότι το εμβαδόν του τριγώνου 

     ΑΒΓ του διπλανού σχήματος είναι   Ε = 
[image: image81.wmf]1

2

βγημΑ

β)  Να υπολογίσετε την γωνία 
[image: image82.wmf]µ
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και το εμβαδόν 
     του κήπου ΑΒΓ του διπλανού σχήματος. 

Προτεινόμενη Λύση 

α) 
Ε =
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Στο ορθογώνιο τρίγωνο ΑΔΓ έχουμε ότι    ημ Δ
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                                                                     ΔΓ = β ημΔ
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Οπότε   ΔΓ = β ημ
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Η  (1) γίνεται  Ε = 
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βγημΑ 

β) 
Από τον νόμο των  συνημιτόνων  έχουμε    ΒΓ2 = ΑΒ2 + ΑΓ2 
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Με βάση το (α),  το εμβαδόν του κήπου είναι   (ΑΒΓ) = 
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6.

α)  Αν σ’ ένα τρίγωνο ΑΒΓ ισχύει  ημ2Α = ημ2Β + ημ2 Γ,  τότε να αποδείξετε ότι το
     τρίγωνο είναι ορθογώνιο. 

β)  Αν σ’ ένα τρίγωνο ΑΒΓ ισχύει   ημ(Β + Γ) + συν( Β
[image: image110.wmf]-

Γ) = 2 , τότε να αποδείξετε 
     ότι το τρίγωνο είναι ορθογώνιο και ισοσκελές. 

Προτεινόμενη Λύση 

α)
Από τον νόμο των ημιτόνων έχουμε   
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Η υπόθεση ημ2Α = ημ2Β + ημ2 Γ  γίνεται   
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                                                                     α2 = β2 + γ2  
                                                                     τρίγωνο ορθογώνιο με υποτείνουσα την α 

β) 
Επειδή για οποιαδήποτε γωνία ω ισχύει   
[image: image126.wmf]-

1 ( συνω ( 1 
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η δοσμένη σχέση ισχύει μόνο όταν  ημ( Β + Γ) = 1    (1)  
                                                  και  συν(Β
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Γ) = 1     (2)  
Από την  (1)  συμπεραίνουμε  ότι  
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Από την  (2)  συμπεραίνουμε  ότι  
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Οπότε  
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Συνεπώς   το τρίγωνο είναι ορθογώνιο και ισοσκελές 

7.

Σε κάθε τρίγωνο ΑΒΓ να αποδείξετε ότι 

α)  α(ημΒ
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[image: image137.wmf]-

ημΑ) + γ(ημΑ
[image: image138.wmf]-

ημΒ) = 0    
β)  α = βσυνΓ + γσυνΒ 
γ)  β2
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Προτεινόμενη Λύση 

α) 
Από τον νόμο των ημιτόνων έχουμε   
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β) 
Από τον νόμο των συνημιτόνων έχουμε ότι   γ2 = α2 + β2 
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[image: image171.wmf]222

α+ β γ

2

α

-

     (1)  
                                                  και ομοίως   γσυνΒ = 
[image: image172.wmf]222

α+ γ β

2

α

-

      (2)  
(1) + (2)  :   βσυνΓ + γσυνΒ =  
[image: image173.wmf]222

α+ β γ

2

α

-

 + 
[image: image174.wmf]222

α+ γ β

2

α

-

=      
                                              =
[image: image175.wmf]222222

α+ β γα + γβ

2

α

-+-

 = 
[image: image176.wmf]2

2

α

2

α

= α 
γ) 
α(βσυνΓ
[image: image177.wmf]-

γσυνΒ) = α βσυνΓ 
[image: image178.wmf]-

 α γσυνΒ  
[image: image179.wmf](1),(2)

=

 
                             = α β 
[image: image180.wmf]222

α+ β γ

2

αβ

-

 
[image: image181.wmf]-

α γ 
[image: image182.wmf]222

α+ γ β

2

αγ

-

= 
                             =
[image: image183.wmf]222

α+ β γ

2

-


[image: image184.wmf]-


[image: image185.wmf]222

α+ γ β

2

-

=

                             = 
[image: image186.wmf]222222

α+ β γαβγ

2

--+-

 = 
[image: image187.wmf]22

2(

β γ)

2

-

 = β2
[image: image188.wmf]-

γ2 
δ) 
Από τον νόμο των συνημιτόνων έχουμε ότι   α2 = β2 + γ2 
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Οπότε    
[image: image194.wmf]συνΑ

α

 + 
[image: image195.wmf]συνΒ

β

+ 
[image: image196.wmf]συνΓ

γ

= 
[image: image197.wmf]222

β + γα

2

αβγ

-

+ 
[image: image198.wmf]222

+ 

α β

2

αγβ

g-

+ 
[image: image199.wmf]222

α+ β γ

2

αβγ

-

 = 
                                                     = 
[image: image200.wmf]222222222

β + γα

2

αβγ

-+g+a-b+a+b-g


                                                     = 
[image: image201.wmf]222

α+ β+ γ

2

αβγ


8.

Να βρείτε τις πλευρές τριγώνου ΑΒΓ αν τα μήκη τους είναι διαδοχικοί φυσικοί αριθμοί ,  η γ είναι η μικρότερη πλευρά  και συνΓ = 
[image: image202.wmf]3
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Προτεινόμενη Λύση 

Έστω  γ ,  γ +1  , γ + 2 οι πλευρές του τριγώνου με  γ ( 1  φυσικό 

Νόμος συνημιτόνων :  γ2 = ( γ + 1) 2 + ( γ + 2)2 
[image: image203.wmf]-
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                                    γ2 = γ2  + 2γ + 1 + γ2 + 4γ + 4  
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                                    0 = γ2 + 6γ + 5 
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Δ = 25 > 0   και   ρίζες   γ = 4   ή   γ = 
[image: image216.wmf]-

 1 < 0   απορρίπτεται. 
Για  γ = 4  οι άλλες δύο πλευρές είναι  5  και  6 
9.

Δύο φίλοι τοποθέτησαν το γωνιόμετρό 

τους στις θέσεις Α και Β μιας ακτής και

παρατήρησαν δύο βράχους που προεξείχαν 
 από την επιφάνεια της θάλασσας . 

Αν η απόσταση ΑΒ  ήταν 30m και τα 

αποτελέσματα των μετρήσεων τους 

φαίνονται στο διπλανό σχήμα τότε να 

υπολογίσετε την απόσταση των δύο βράχων 

Προτεινόμενη Λύση 

Δ
[image: image217.wmf]µ
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Β = 58ο + 49ο = 107ο  
Επομένως η  γωνία 
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 του τριγώνου ΑΔΒ  είναι 
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Από το νόμο των ημιτόνων έχουμε    
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    άρα   ΒΔ = 80m περίπου 
Ομοίως από το τρίγωνο ΑΒΕ βρίσκουμε ότι  ΒΕ = 54 m περίπου 

Νόμος συνημιτόνων στο τρίγωνο ΔΒΕ :    ΔΕ2 = ΒΔ2 + ΒΕ2 – 2ΒΔΒΕσυνΔ
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